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NOTA FAPAR
Ante la aprobación, por el Departamento de Educación y Cultura del Gobierno de Aragón de las Instrucciones sobre Evaluación, Promoción y Titulación en la Enseñanza Secundaria Obligatoria, FAPAR entiende necesario efectuar las siguientes manifestaciones:

En primer lugar, debemos volver a manifestar nuestra oposición la celebración de pruebas extraordinarias con independencia de la fecha de celebración (julio o septiembre), dado que éstas no contribuyen a mitigar el fracaso escolar. Antes al contrario, estas pruebas, al tener que ser preparadas por los propios alumnos en solitario, aumentan las desigualdades entre aquellos alumnos cuyas familias disponen de mayores recursos económicos y socio culturales y aquellos que parten de posiciones menos favorecidas.

En segundo lugar, FAPAR, a la vista de los escasos resultados obtenidos en las pruebas celebradas en el pasado curso, quiere volver a incidir en la necesidad de suprimir estas pruebas profundizando en un sistema de evaluación continua que permita calibrar el proceso de aprendizaje del alumno de forma más objetiva y precisa. En este sentido queremos recalcar que desde otras federaciones integradas en CEAPA se coincide en los malos resultados obtenidos en las pruebas extraordinarias del pasado curso.
En tercer lugar, FAPAR quiere volver a insistir en que la lucha contra el fracaso escolar debe partir de una transformación profunda del sistema educativo, reforzando los apoyos docentes a disposición de los alumnos con peores resultados, mejorando los sistemas de formación continua del profesorado y proporcionando, en la medida de lo posible una atención lo más individualizada posible a cada alumno.

Finalmente, celebramos que, en la medida en que la Ley de Calidad de la Educación no se encuentra todavía derogada y, por tanto estas pruebas deben celebrarse, el Departamento de Educación ofrezca variantes a las pruebas extraordinarias permitiendo que éstas sean sustituidas por la elaboración de trabajos que permiten una valoración de conocimientos más objetiva. FAPAR valora pues, positivamente que existan alternativas a la celebración de un examen convencional.
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