3. PROCESO DE ESCOLARIZACIÓN

Finalizada la primera fase del proceso de escolarización para el curso 2004/2005, la que tiene por objeto asignar plazas a los alumnos que cursaron solicitud dentro del plazo ordinario establecido para ello, desde FAPAR queremos expresar nuestra valoración sobre el mismo.


En primer lugar, a la vista de los datos globales sobre el número de solicitudes, desde FAPAR queremos congratularnos del incremento experimentado en éstas, especialmente acentuado en las zonas urbanas de Aragón.  Consideramos positiva la tendencia ya consolidada en los últimos ejercicios que nos lleva a un aumento progresivo de la población escolar que permite abrir mejores perspectivas en torno, al fenómeno de la despoblación en Aragón. No obstante sigue siendo escasa la evolución de estos datos en las zonas rurales que son, precisamente, las más afectadas por el fenómeno de la despoblación.


En segundo lugar, al hilo de este incremento de alumnos en nuestra escuela, que se concreta en 658 alumnos más de 3 años, desde 2002, que se incorporan a la escolarización, desde FAPAR queremos volver a incidir en la necesidad de aumentar la oferta educativa pública en Aragón, con especial atención a la oferta existente en Zaragoza capital. 


Y es que, a los datos del número de solicitudes cursadas en el plazo ordinario, debemos añadir, el importante número de peticiones que se cursan durante el curso, dentro del proceso de escolarización fuera de plazo. Como dato, resaltar que en el curso 2002/2003 se produjo un incremento de alumnos matriculados en este periodo de 1500 y en el curso 2003/2004 alcanzó los 700. ello nos lleva a observar dificultades derivadas de la escasez de plazas en Zaragoza, por lo que queremos volver a reclamar un Plan Extraordinario de Inversiones, que contemple la construcción de, al menos, un colegio público en cada una de las zonas escolares de la ciudad.
