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GANADOR DEL III CONCURSO NACIONAL DE EXPERIENCIAS EDUCATIVAS 2003. 
ORGANIZADO POR 

Confederación Española de Asociaciones de Padres de Alumnos.

INTRODUCCIÓN

¿En qué consiste el III Concurso de Experiencias Educativas, organizado por CEAPA?


La Confederación Española de Asociaciones de Padres de Alumnos (CEAPA), organiza anualmente este certamen que pretende premiar aquellas actividades, puestas en marcha  por las APAS, que aporten nuevas fórmulas de participación, de introducción a la cultura o de compromiso social relevante. 


En este concurso, participan Asociaciones de Padres y Madres, de toda España que remiten sus proyectos, propuestas y actividades a CEAPA, premiándose aquellas que pudieran resultar más actractivas o innovadoras.

"LEER JUNTOS", ganador de la Edición 2003.


En este año 2003, en que tenía lugar la III Edición del Concurso, el proyecto galardonado con el primer premio, ha sido el proyecto "LEER JUNTOS", realizado conjuntamente por el APA "San Roque" de Ballobar, el Colegio "Francisco Galay Sarañana" y la Biblioteca de la misma localidad. 


El jurado ha apreciado, el considerable esfuerzo realizado para poner en marcha un proyecto de acercamiento a la lectura que ha implicado a alumnos, padres, profesorado y personal de biblioteca y que, tras 10 años de funcionamiento, ha alcanzado un nivel de penetración en los jóvenes, y de participación de altísimo nivel literario, extraordinario dentro de una localidad que apenas alcanza los 1.000 habitantes.

LEER JUNTOS

Definición  del proyecto LEER JUNTOS.


El proyecto "LEER JUNTOS", iniciado en el Colegio Público "Francisco Galay Sarañana" de la localidad oscense de Ballobar, en el curso 1993/1994, es, ante todo, un proyecto de animación a la lectura para los alumnos de la localidad. Sin embargo, este proyecto presenta una serie de peculiaridades que lo diferencian de otros similares y en las que viene a radicar su éxito.


En primer lugar, conviene destacar la participación activa de todos los agentes implicados en la educación de los niños. Así, el programa es desarrollado, de manera conjunta por los padres y madres de los alumnos, por los profesores del centro y por la responsable de la biblioteca municipal. Esta participación, supone que, además de desarrollar tareas organizativas conjuntas, padres, profesores y bibliotecaria participan de manera activa en las actividades.


En segundo lugar, los alumnos desarrollan un trabajo directo sobre los libros. Es decir, además de leerlos y comentarlos, desarrollan actividades relacionadas con los títulos leídos, tales como la búsqueda de información sobre los textos, elaboración de dossieres sobre los autores, visionado de filmografía relacionada con los libros, etc.


Finalmente, LEER JUNTOS, no es un simple programa de animación a la lectura, que se proyecta sobre los alumnos de Ballobar. Los organizadores han logrado que la relevancia del proyecto se extienda a la vida cultural y social de la localidad. Esto es así, puesto que, en torno a los libros leídos por los chavales, se organizan encuentros con los autores, representaciones públicas, tertulias abiertas a los ciudadanos y, en definitiva todo un conjunto de actividades públicas en torno a la literatura y sus autores. Cabe destacar la presencia de autores como Daniel Nesquens, ilustradores como Elisa Arguilé y, posiblemente, en próximas fechas autores como Javier Tomeo o espectáculos como los de los Titiriteros de Binéfar.

Mecánica del Programa.


El programa se articula, mediante la lectura inicial de los libros por parte de las familias, con la idea de seleccionar aquellos que serán leídos por los niños, así como de potenciar los hábitos de lectura en las familias y, por ende, servir de ejemplo para los chicos.


Paralelamente a la lectura de los libros, se organizan tertulias literarias en el ayuntamiento, la biblioteca o la escuela, en las que se ponen en común las lecturas realizadas y las impresiones que han causado. Es importante reseñar que en estas tertulias participan de forma regular más de 50 familias del APA.


Las conclusiones de las tertulias, son trasladadas al profesorado del centro, recomendando las lecturas que más interesantes puedan resultar, con el fin de trasladar esos títulos a los alumnos para su posterior lectura y comentario. La labor de los padres no queda ahí, sino que se extiende en la elaboración de guías de lectura, o en la puesta en marcha de representaciones con cuentacuentos, títeres, etc.


Como se ha dicho, los alumnos no se limitan a una lectura de los libros y a su comentarios, sino que desarrollan toda una serie actuaciones relacionadas con ellos, que van desde la elaboración de dossieres sobre los textos y los autores que quedan en el archivo de la Biblioteca, la visión de películas basadas en los libros leídos, la realización de ilustraciones basadas en éstos y la participación en las representaciones y demás actividades programadas.


Finalmente, el programa se completa con la presencia de los autores en charlas y coloquios con la participación de los padres, profesores y alumnos, en las que se ponen en común las experiencias vividas y las impresiones que ha causado la lectura de los libros. Resulta particularmente importante la presencia de estos autores, en tanto supone un incentivo notabilísimo a la vida cultural de la localidad.

