PROGRAMA  “SALUD JOVEN” EN EL 
I.E.S. MOR DE FUENTES 
DE MONZÓN
¿EN QUÉ CONSISTE EL PROGRAMA “SALUD JOVEN”?

El Programa está dirigido a todos l@s alumn@s del I.E.S. Mor de Fuentes, y una de las bases fundamentales es lograr una concepción más amplia del propio Instituto donde además de lugar de aprendizaje, se incluyan el ocio juvenil, iniciativas sociales, asociacionismo, difusión de información; todo ello desde la perspectiva del ocio saludable, con el fin de generar y mantener unos hábitos saludables en el tiempo libre.

Existen dos ámbitos de actuación: por un lado, el ocio y tiempo libre    (llevando a cabo actividades que contribuyan a un aprovechamiento del tiempo de forma responsable) y por otro lado, un punto de información juvenil (poniendo a disposición de l@s jóvenes material informativo sobre diversos temas de interés para ell@s).

Las entidades que participan en el programa para este que sea una realidad son:

FAPAR (A.M.P.A. del I.E.S. Mor de Fuentes)

Ayuntamiento de Monzón

Diputación Provincial de Huesca

Instituto Aragonés de la Juventud

Departamento de Educación, Cultura y Deportes ( I.E.S. Mor de Fuentes)

Se contrata a una animadora sociocultural para llevar a cabo el Programa. 

¿CUÁNDO SE INICIA ESTE PROGRAMA?

El Programa se inició en el curso anterior en el mes de Enero donde tras realizar un cuestionario a l@s jóvenes, se iniciaron las actividades con una respuesta muy satisfactoria por su parte, no sólo por el número de participantes (38,56%) sino por el interés y la motivación que mostraron en que las actividades se llevasen a cabo.

La segunda edición del Programa “Salud Joven” se ha iniciado en el mes de noviembre 2005, se hizo especial hincapié en que dicho programa comenzase con el curso escolar ya que de esta forma l@ alumn@s conocen a la animadora sociocultural desde principio de curso y organizarán su ocio teniendo en cuenta las actividades del Programa.

¿QUÉ ACTIVIDADES SE VAN A LLEVAR A CABO?

Taller de radio
Taller de prensa ( Periódico trimestral)

Taller de teatro
Fútbol
Baile moderno / aeróbic
Películas en el I.E.S.( Aprovechando el programa “Cine y Salud” promovido por los Departamentos de Salud y Educación del Gobierno de Aragón).

Aulas de Naturaleza
Taller de joyas con abalorios
Taller contra la violencia de género
Taller de expresión musical
Informática: Juegos en Red
Taller de Cariocas

Campeonato de Bádminton

Curso de masajes

Curso de maquillaje

Taller de Graffiti

Campeonato de Baloncesto 3x3

Taller de Tatuajes de Henna
Taller: cocinas del mundo
Taller: Bailes del mundo
Taller de cultura aragonesa
Taller de monederos con hojas de cómic o revistas
Taller de globoflexia
Taller de palos de lluvia
Estas son las actividades Programadas para este curso, pero en todo momento se anima a los jóvenes a que sean ellos quienes tomen la iniciativa y propongan otras actividades que puedan resultar de interés para ellos y la animadora sociocultural les orienta en la organización y puesta en marcha de dicha actividad. 

El horario de las actividades es en su mayor parte por las tardes y algunas durante los recreos como el taller de radio y el taller de cariocas.

Todas estas experiencias persiguen como objetivo hacer de del Instituto un espacio abierto donde poder integrarse y evitar así situaciones conflictivas, a través de valores como; el compañerismo, la participación, etc.
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